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VERBALE DEL CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE 
Martedì 28 novembre 2023 

 
Martedì 28 novembre alle ore 20:45 in presenza e nel rispetto della normativa vigente presso i locali della 
parrocchia (sala San Giovanni Paolo II – ex sala audiovisivi), si riunisce il Consiglio Pastorale Parrocchiale (di 
seguito CPP) con il seguente OdG: 
 

1. Lettera pastorale del Vescovo Mons. Domenico Pompili 
2. Attività relative ad Avvento e Natale 
3. Varie ed eventuali 

 
L’incontro si apre con la preghiera per chiedere l’aiuto del Signore affinché guidi il Consiglio Pastorale nel suo 
percorso di lavoro. 
Sono presenti don Tiziano Antonio Sona, Daniele La Micela, Paola Brentegani, Luciano Colognese, Damiano 
Dalla Verde, Alessia Erbisti, Susanna Guadagnini, Enzo Ledro, Antonio Mazzone, Emanuele Mengalli, Luca 
Pellegrini, Riccardo Ponza, Berardo Taddei e Giovanna Tessari. Assenti Donatella Moscarda.  
Si passa poi all’esame dei singoli punti all’OdG: 
 
1. Lettera pastorale del Vescovo Mons. Domenico Pompili 

A seguito della presentazione della lettera alla Chiesa di Verona da parte di Mons. Pompili, il CPP ha 
voluto cogliere l’invio del Vescovo nel considerare il silenzio non tanto come vuoto, bensì come 
condizione necessaria per pensare alle cose che viviamo più in profondità e quindi riflettere su alcuni 
elementi cui poggia la sua riforma: essenzialità, complessità e trasversalità. 
Si riporta di seguito un sunto di quanto emerso dal lavoro in gruppi per singolo argomento: 
 Essenzialità 

Questa parola ha mosso degli interrogativi sui quali la nostra comunità dovrà essere inviata a 
riflettere per valutare quale sia la strada da seguite nei prossimi anni, ad iniziare dalla ricerca di 
essenzialità nella liturgia, superando le paure che ci frenano nell’affrontare il cambiamento, e 
riservando più spazio al silenzio anche durate la liturgia stessa. I gruppi parrocchiali dovrebbero 
inoltre interrogarsi per individuare gli elementi essenziali, quali il primato della “parola”, la centralità 
della “eucarestia” e la necessità di operare nella “carità”. Il silenzio fa paura, ma essenzialità è anche 
provare a fare le cose senza aver timore di sbagliare; rimanere fermi sulle proprie posizioni, infatti, 
non permette di arrivare all’essenziale. 

 Complessità 
Questa parola ha suscitato considerazioni e stimoli per avviare un momento di cambiamento, 
partendo da cose semplici che sono davanti ai nostri occhi quotidianamente, quali il sentirti troppo 
legati alla comunità o al gruppo parrocchiale di riferimento, invece di mettersi in gioco e aprirsi a 
nuove esperienze e nuovi incontri; la necessità di un ricambio generazionale che si scontra con la 
mancanza dei giovani, ad esempio, alla Messa domenicale; la presenza nella nostra parrocchia di 
diverse etnie con differenti modalità ed esperienze di vivere la cristianità e la fede che comportano 
difficoltà nel relazionarsi con loro.  

 Trasversalità 
Questa parola è stata individuata quale elemento distintivo di molte realtà della nostra parrocchia 
quali la sagra, il circolo NOI e le attività da esso proposte, il grest e i campi estivi, la catechesi nei 
tempi forti, i Fogli SGE e non da ultimo lo stesso CPP. Ma la trasversalità fa emergere anche la 



mancanza di momenti di condivisione e collegamento tra i gruppi parrocchiali, che permetta lo 
scambio di idee e la reciproca crescita nella fede sulla base delle esperienze vissute. Questa parola, 
infine, è anche stimolo per interrogarsi, sia come gruppi parrocchiali, sia come comunità, su quali 
siano i cardini della Chiesa che debbano ispirare e guidare il nostro cammino di fede. 

 
2. Attività relative ad Avvento e Natale  

Si informa che il 24 dicembre non si svolgerà la Messa alle ore 19:00, ma solo quella della Notte di Natale, 
così che ci si possa confessare la domenica pomeriggio. 
Il primo giorno dell’anno nuovo non si terrà la Messa delle ore 08:00. 
Il giorno dell’Epifania alle ore 16:00 si terrà in chiesa la rappresentazione del Presepio Vivente. 
Si ricorda poi che il 13 gennaio si terrà la serata dei cori all’interno della nostra chiesa. 
Infine il CPP concorda poi nel posticipare a gennaio la Messa in ricordo degli anniversari di matrimonio. 
 

3. Varie ed eventuali 
Sono giunte diverse lamentele da parte dei parrocchiani per il freddo della chiesa durante le Messe: si 
informa il CPP che, a seguito del completamento dei lavori alla nuova centrale termica e il relativo 
collaudo, è necessario del tempo per imparare a usare il nuovo impianto così come la configurazione più 
adeguata agli ampi spazi che presenta la nostra realtà. 
Si informa infine il CPP che la sagra ha registrato il più alto incasso da quanto si tiene in un unico fine 
settimana, con un grande coinvolgimento di tutta la comunità. Il conto economico si è chiuso con un utile 
che tuttavia risulta compresso a causa degli aumenti registrati sui costi sostenuti. 

 
Alle ore 22:40 circa, con la preghiera, si conclude il Consiglio Pastorale. 
 

Il Segretario 


